10.

=\ -

W) BEIROTYNY

UNIWERSYTET GDANSKI

POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNEW
EDYCJA IV - rok szkolny 2018/2019

rsytetu Gdariskiego

poziom: szkola podstawowa

FINAL

. Jacek rzucal kostka szescienng, w ktérej dwie Sciany byty zielone, dwie czerwone i dwie niebieskie. Po

pierwszym rzucie Jacek widziat doktadnie trzy sasiednie Sciany: dwie zielone Sciany i jedna czerwona,
a po drugim réwniez widziat doktadnie trzy sasiednie Sciany: dwie niebieskie i jedng zielona. Jaki byt
kolor Sciany lezacej naprzeciw Sciany zielonej, ktora widziat Jacek w drugim rzucie 7

Karol wypisal po kolei wszystkie liczby naturalne 1,2, 3,...,1000. Po wszystkim otoczyt kéteczkiem
kazda z cyfr 3 oraz 5. Ile cyfr Karol otoczyt kéteczkiem?

Jedna z wysokosci trojkata rownoramiennego dzieli jego pole w stosunku 1 : 2. Oblicz obwdd tego
trojkata, jesli wiadomo, ze podstawa ma dtugo$¢ 12 cm. Rozwaz wszystkie przypadki.

. W uktadzie wspotrzednych zaznaczono pie¢ punktow A, B, C, D, E o wspdéirzednych bedacych

liczbami catkowitymi. Uzasadnij, ze mozna tak wybra¢ dwa z tych punktéw, zeby srodek taczacego
je odcinka tez miat wspotrzedne catkowite.

. W pewnym lesie byto 230 zwierzat trzech gatunkow: zubréw, dzikow i zajecy. Kazdy zajac wazyt

2 kg, dzik 100 kg, a zubr 500 kg. Wszystkie zwierzeta razem wazyty 11 ton. Ile byto zwierzat
poszczegblnych gatunkow?

. Hloczyn cyfr pewnej liczby catkowitej dodatniej wynosi 4201, Pokaz, ze suma cyfr tej liczby wynosi

co najmniej 8076.

W czterech rzedach i czterech kolumnach odlegtych o 1 znajduje sie e o o o
16 punktéw (jak na rysunku obok). Ile jest trojkatéw prostokatnych
rownoramiennych o wierzchotkach w tych punktach?

. Za pomoca trzech réznych niezerowych cyfr Antek utworzyt wszystkie mozliwe liczby trzycyfrowe o

roznych cyfrach. Jedynie czes¢ tych liczb byta podzielna przez 6 i te Antek dodal otrzymujac liczbe
3108. Ile wynosi suma pozostalych liczb utworzonych przez Antka?

. Kazdy z czwoérki przyjaciot: Adam, Antek, Basia i Jacek albo zawsze méwi prawde albo zawsze

ktamie. Jesli Basia mowi, ze Jacek ktamie, a Jacek mowi, ze Adam ktamie, za§ Adam mowi, ze Jacek
ktamie i Antek méwi, ze Basia ktamie, to ilu z tych przyjaciét ktamie?

W tréjkacie ABC' diugosci bokéw wynosza |AB| = 11, |BC| = 71 |AC| = 5. Na bokach AB, BC'i
AC obrano punkty, odpowiednio K, L, M tak, ze |AK| =38, |CL| = 3 oraz |AM| = 2. Jaka czescia
pola trojkata ABC' jest pole czworokata AK LM?
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1. Pierwszy rzut pokazal, ze zielone $ciany majg wspélng krawedz, zatem nie sg naprzeciw siebie.
Poniewaz w drugim rzucie Jacek widzial obie $ciany niebieskie, to naprzeciw zielonej znalazta sie
Sciana czerwona.

2. W kazdej setce wystepuje 20 cyfr 3: 10 z nich jako cyfra dziesiatek, 10 jako cyfra jednosci. Setek
jest 10 wiec na pozycjach dziesiagtek i jednosci cyfra 3 wystapi 200 razy. Podobnie z cyfra 5. Z kolei
100 razy cyfra 3 pojawi sie jako cyfra setek. Cyfra 3 wystapi wiec 300 razy, podobnie cyfra 5. Karol
otoczyt kotkiem 600 cyfr.

3. Oczywiscie wysokoscia, o ktorej mowa w zadaniu nie moze by¢ wyso-
kos¢ opadajaca na podstawe. Musimy rozwazy¢ dwa przypadki. Przy-
padek pierwszy pokazany jest na rysunku obok. Mamy

92% — 4x? =122 — 22,
2x
co oznacza, ze © = 2v/6 cm. Daje to obwéd tréjkata réwny 12v/6 + 12
cm.

12

Przypadek drugi:

2X

12

Mam
' 9% — 22 =127 — 422,

co oznacza, ze x = 21/3 cm. Daje to obwdd trojkata rowny 12v/3 + 12 cm.

4. Wspoétrzedne érodka odcinka sg $rednig arytmetyczng wspotrzednych jego koncow. Kazda ze wspodi-
rzednych moze byé¢ parzysta (p) lub nieparzysta (n). Mamy jedynie 4 mozliwe uktady parzystosci
liczb w parze: (n,n), (n,p), (p,n), (p,p). Musi wiec istnie¢ taki uktad, w ktérym znalezé mozna co naj-
mniej dwa z tych punktéw. Wowcezas suma obu wspotrzednych tych punktéw jest na pewno parzysta
— wigc ich érednia jest liczba catkowita.

5. Niech z,y, z oznacza odpowiednio liczbe zajecy, dzikéw i zubréw. Mamy z+y+ 2z = 230, 224100y +
500z = 11000. Wynika z tego, ze z = 50t, zatem 50t + y + z = 230 (w szczegdlnosci t < 4) oraz
t+y+ 5z = 110. Odejmujac stronami mamy 49t — 4z = 120, skad wynika, ze t jest liczba podzielng
przez 4. Poniewaz t < 4, to t = 4, czyli x = 200, 2 =19, y = 11.



6. Niech w zapisie rozwazanej liczby wystepuje j jedynek, d dwéjek, ¢ czworek i u ésemek (inne cyfry
nie wystepuja), wtedy 17 - 24 . 4¢ . 8% = 42919 gtad d + 2c + 3u = 4038. Suma cyfr rozwazanej liczby
wynosi j + 2d +4c+ 8u = j + 2u + 2 - 4038 > 8076.

7. Jest 4-(9+441) = 56 trjkatow o przyprostokatnych zawartych w rzedach i kolumnach (sktadniki sa
zwiazane z réznymi wymiarami trojkatéw), 4 - 6 = 24 trojkatéw o przeciwprostokatnych zawartych
w rzedach lub kolumnach oraz 4 - 2 = 8 tréjkatéw o przyprostokatnych diugoéci v/5. Czynnik 4
w powyzszych iloczynach odpowiada czterem orientacjom przeciwprostokatnej i wierzchotka kata
prostego. Szukanych tréjkatéw jest 88.

8. Oznaczmy cyfry Antka przez a, b, c. Z treéci zadania wynika, ze a + b+ ¢ jest podzielne przez 3 oraz
co najwyzej dwie z nich sa parzyste. Gdyby tylko jedna z tych cyfr byta parzysta (np a), to jedynymi
liczbami podzielnymi przez 6 bytyby bca i cba, a suma dwdch liczb trzycyfrowych nie moze daé¢ 3108.
W takim razie dwie z nich bylyby parzyste (przyjmijmy a i b). W takim razie

bca + cba + acb + cab = 3108.

A to daje 112a+ 112b+ 220c = 3108, czyli ¢ dzieli sie przez 7. W takim razie ¢ = 7. Stad 16a + 16b+
220 = 444, czyli a + b = 14. Pozostate liczby to abc i bac, a ich suma wynosi

100(a + b) + 10(a + b) + 2¢ = 1400 + 140 + 14 = 1554.

9. Klamia dwie osoby. Wystarczy rozwazy¢ dwie mozliwosci: Basia méwi prawde (wtedy ktamia Jacek
i Antek) albo Basia ktamie (wtedy oprécz Basi ktamie réwniez Adam).

10. Po przedstawieniu sytuacji na rysunku:

widzimy, ze

2 2 3
P =_P ——._-Pp
arm = plare = ¢+ 5 Fape
8 8 4
P —_p - _—_._p
AKL = 77 0ABL = 77 wlABC
Dodajac te rownosci stronami otrzymujemy
6 32 226
P =(=—=+—2)P = —Pupc.
AKLM (35 + 77) ABC = gezlape



